
Schriftliche Anfrage  
des Abgeordneten Martin Stümpfig BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN  
vom 13.03.2024

Äußerungen des Ministerpräsidenten zur Energiepolitik III

Im Rahmen der Sendung „Jetzt red I“ des Bayerischen Fernsehens am 17.01.2024 äu-
ßerte sich Ministerpräsident Dr. Markus Söder mehrfach zur Energiepolitik in Deutsch-
land. Unter anderem sagte er: „Unsere französischen Freunde werden – ich glaube 
– 17 neue kleine Reaktoren auf den Weg bringen.“

Die Staatsregierung wird gefragt:

1.  Ist die Staatsregierung im Austausch mit Frankreich, wonach dies nach 
einem Beschluss 17 neue kleine Reaktoren auf den Weg bringen will?   2

2.  Ist es nach Kenntnis der Staatsregierung möglich, dass es diesen Be-
schluss nicht gibt, aber Frankreich Reaktoren des Typs „EPR“ bauen 
will, und ergeben sich hier Änderungen bezüglich des Zitats des 
Ministerpräsidenten?   2

3.  Lässt die Staatsregierung in ihre Bewertung von Kernkraft die Tat-
sache einfließen, dass sich beispielsweise bei den europäischen EPR-
Projekten in Finnland und Frankreich sowohl die Bauzeiten als auch 
die Baukosten mehr als verdreifacht haben?   2

4.  Ist der Staatsregierung bekannt, ob zu den neuen kleinen Reaktoren 
(vermutlich sind verschiedene Reaktortypen unter dem Begriff „Small 
Modular Reactor“ – SMR – gemeint) bereits irgendwo ein Genehmigungs-
verfahren eingeleitet wurde und welche Schlüsse zieht sie daraus für 
die Bewertung von SMR?   2

5.  Ist die Staatsregierung im Austausch mit anderen Ländern, ob diese 
bereits konkrete Bestellungen für diese SMR aufgegeben haben (bitte 
entsprechende Länder nennen, wenn nach Kenntnis der Staatsregierung 
bereits konkrete Bestellungen für diese SMR vorliegen)?   2

6.  Ist die Staatsregierung im Austausch mit anderen Ländern, ob es be-
reits Planungen für erste Inbetriebnahmen von SMR gibt?   2
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Antwort  
des Staatsministeriums für Wirtschaft, Landesentwicklung und Energie im 
Einvernehmen mit dem Staatsministerium für Umwelt und Verbraucherschutz 
vom 18.04.2024

1.  Ist die Staatsregierung im Austausch mit Frankreich, wonach dies nach 
einem Beschluss 17 neue kleine Reaktoren auf den Weg bringen will?

2.  Ist es nach Kenntnis der Staatsregierung möglich, dass es diesen 
Beschluss nicht gibt, aber Frankreich Reaktoren des Typs „EPR“ 
bauen will, und ergeben sich hier Änderungen bezüglich des Zitats 
des Ministerpräsidenten?

Die Fragen 1 und 2 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam beantwortet.

Die Staatsregierung befindet sich zu diesem Thema in keinem spezifischen Austausch 
mit Frankreich. Zu den Neubauplänen in Frankreich ist der Staatsregierung der ge-
plante Neubau von bis zu 14 großen Kernkraftwerken aus Presseberichten bekannt.

3.  Lässt die Staatsregierung in ihre Bewertung von Kernkraft die Tat-
sache einfließen, dass sich beispielsweise bei den europäischen 
EPR-Projekten in Finnland und Frankreich sowohl die Bauzeiten als 
auch die Baukosten mehr als verdreifacht haben?

4.  Ist der Staatsregierung bekannt, ob zu den neuen kleinen Reaktoren 
(vermutlich sind verschiedene Reaktortypen unter dem Begriff 
„Small Modular Reactor“ – SMR – gemeint) bereits irgendwo ein Ge-
nehmigungsverfahren eingeleitet wurde und welche Schlüsse zieht 
sie daraus für die Bewertung von SMR?

Die Fragen 3 und 4 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam beantwortet. 

Die Staatsregierung hat hierzu keine Kenntnisse.

5.  Ist die Staatsregierung im Austausch mit anderen Ländern, ob diese 
bereits konkrete Bestellungen für diese SMR aufgegeben haben (bitte 
entsprechende Länder nennen, wenn nach Kenntnis der Staats-
regierung bereits konkrete Bestellungen für diese SMR vorliegen)?

6.  Ist die Staatsregierung im Austausch mit anderen Ländern, ob es 
bereits Planungen für erste Inbetriebnahmen von SMR gibt?

Die Fragen 5 und 6 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam beantwortet. 

Bayern ist als Nachbarland der Tschechischen Republik Mitglied der Deutsch-Tsche-
chischen Kernenergiekommission (DTK), in der ein gegenseitiger Austausch der ak-
tuellen Entwicklungen im Bereich der Kernenergie stattfindet, wozu insbesondere die 
Neubauprojekte gehören. Nach aktuellem Stand der Staatsregierung plant die tsche-
chische Republik neben dem Neubau von vier großen Kernreaktoren auch den Bau 
mehrerer SMRs u. a. am Standort Temelin, wobei sich diese Planungen, anders als 
bei den vier Großkraftwerken, noch in einem frühen Stadium befinden.
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in 
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt sein. 
Die vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version 
des Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fußnote vollständig dargestellt. 

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und 
der  Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente 
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen 
zur Verfügung.
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